

便携式轨道救援车试水龙阳路轨道

143件消防救援发明在沪亮相

地铁若发生事故，如何既快速地将救援装备运入，又在第一时间将伤员送出？有人员被困在淤泥沼泽里，如何填补这一领域的救援装备空白？昨天，143件来自全国各地30支消防队伍的发明创造首次大规模集中在沪公展。记者了解到，这些都是公安消防一线抢险救援战士在日常实际操作中对救援装备进行二次创作后的成果。

首次亮相的便携式轨道救援车，是上海消防总队报送的一项发明，也是国内首创的创新设备。据后勤部装备运输处工程师叶利民介

绍，随着申城轨道交通的快速发展，对于地铁救援的装备需求也有所增加。考虑到地铁所处位置的特殊性，必须有便于灵活运输，且能与轨道自由衔接属性的装备才能满足。为此，上海消防部门通过“头脑风暴”，结合日常实际抢险救援中的经验，研发了这辆便携式轨道救援车。“它是电动与手动相结合的一种操作模式，可以像电瓶车一样充电，快充快拔。”叶利民告诉记者，一次充电完成后，可以连续使用2个小时，运行时速达到10公里/小时。这类救援车安装了四个轮子，可以直接在站台上行驶，还能

驶入地铁轨道，实现无缝衔接。

在运输伤员方面，由于轨道上行走较为困难，单靠消防人员背负伤员，运输效率偏低，摇晃过程中也易出现二次受伤。通过这种便携式救援车，就能在一定程度上解决这些问题。该车一次可以运送2-3名伤员，且还能放置担架，若未有人受伤，还能同时站立6-8人分批运送，并能将救援设备及时运入轨道区间。目前，该便携式轨道救援车已经在龙阳路轨道，以及一些消防特勤中队进行试点应用，通过此次成果评审后，有望全面在申

城投入使用。类似的发明创新，上海消防部门此次一共申报了13件，其中有3件获得了相关奖励。

除了便携式救援车之外，记者还看到了能在10秒内自动完成消防水带收卷的卷带机，可适用于500条不同规格的水带。还有一拉一伸就能变出多种用途的多功能抢险救援梯。这些设备都是全国消防部门一线救援官兵自行设计发明的，用于解决救援过程中面临的难题，提高救援效率。

首席记者 潘高峰

上海最严管控烟花爆竹

烟杂店卖爆竹牵出贩运团伙

本报讯（通讯员 谈佳峰 记者 潘高峰）借着弄堂街口的烟杂店做掩护，却采用前店后仓库的模式，干起了非法买卖烟花爆竹的勾当。近日，浦东警方破获一起非法经营案件，查获烟花爆竹共计116箱。

自《上海市烟花爆竹安全管理条例》颁布实施以来，浦东警方按照“目标不变、标准不变、措施不变”的要求，全面开展“禁燃禁放”烟花爆竹管控。今年1月初，浦东公安分局治安支队收到举报，一家位于周浦年家浜路某弄堂内的烟杂店存在非法买卖烟花爆竹的违法行为，警方迅速开展调查。通过大量走访排摸，民警发现店主朱某从外地购得一批箱式烟花爆竹，倒卖牟利。用来储存这些烟花爆竹的窝点正是朱某经营的烟杂店。为了不打草惊蛇，摸清这些烟花爆竹的出处，民警深入调查，循线追踪。

一对来自安徽的兄弟进入民警的视线。他们分工明确，哥哥负责联络接洽，弟弟则安排车辆将烟花爆竹从外省市运到上海，进一步调查显示，兄弟二人从外地运回

上海的烟花爆竹，还卖给了川沙新川路上一家同样类型的烟杂店。一个非法经营买卖烟花爆竹的犯罪团伙浮出水面。

1月6日凌晨，摸清犯罪嫌疑人作案规律后，民警在G15沈海高速近莘砖公路出口，截停一辆运输大量烟花爆竹的客车，抓获非法运输烟花爆竹人员石某，又在S4沪奉高速南桥出口处抓获负责联络接洽人员石某某，当场查获各类烟花爆竹80箱。在两家涉嫌非法经营买卖烟花爆竹的烟杂店内，警方也查获各类烟花爆竹36箱。朱某、石某等4名涉案人员均已被刑事拘留，案件正在进一步调查中。

根据上海规定，外环以内区域全部禁止燃放烟花爆竹，也禁止销售烟花爆竹。此案中事发地点位于外环以外，为何仍然不能销售？警方表示，上海对烟花爆竹销售一直采取许可经营制度，对烟花爆竹销售点、销售品种都有严格控制。目前，2018年上海尚未发放烟花爆竹销售点许可证，这也意味着无论在哪里销售烟花爆竹，都属于非法经营。

200箱爆竹伪装成酱油调料

本报讯（记者 陈浩）明修栈道，暗度陈仓。货车运输的，仓库入箱的酱油调料，竟都是烟花爆竹！1月8日，宝山公安、消防部门联合查处了一起非法储存、经营烟花爆竹案件。

8日20时40分许，宝山区公安分局民警在宝山境内发现一辆运输酱油调料的厢式货车形迹可疑，立即对其跟踪。22时左右，宝山消防支队监督员和公安分局民警跟踪犯罪嫌疑人车辆，来到位于浦东新区曹路镇某集贸市场附近一处村民自建仓库，在其卸货时，一举将吴某等两名犯罪嫌

疑人控制，并在车内查获6箱非法运输的烟花爆竹。

随后，执法人员打开自建仓库的卷闸门，在不足15平方米的仓库内，发现了装在调料箱内伪装的“大地红”“开门红”等各类烟花爆竹，经清点共计200余箱。该自建仓库紧邻一排出租宿舍，建筑间距防火间距严重不足，现场没有配备任何消防设施或消防器材，可以说非常危险。

清点完毕后，宝山消防监督员将查获的烟花爆竹运输至专用仓库封存，民警将对案件进行进一步审理。

男子偷运爆竹被处行拘5天

本报讯（记者 徐驰 通讯员 滕少华）随着上海烟花爆竹管控工作的深入，警方查处了一批非法烟花爆竹窝点。但仍有一些不法人员为了谋取私利，选择从外地零星夹带烟花爆竹入沪。近日，一名杂货店主因为非法运输5箱烟花爆竹，并欲藏在货柜里偷卖，被处行政拘留。

王某在浏翔公路上开了一家杂货店，随着年关将近，一些村民陆续来店询问有无烟花爆竹出售，这让王某觉得“有利可图”。于是，去年年底，他驾驶平板货车，来到同华亭镇接壤的江苏省太仓市浏河镇。在镇上一家店里，王某花700元买了5箱

烟花爆竹，并运回自己的杂货店内。为了掩人耳目，王某还特意将烟花爆竹藏在其他货物下面，并准备伺机偷偷对外出售。但令王某万万没想到的是，没迎来顾客，却迎来了民警的检查。1月8日下午，华亭派出所到该店检查时，发现了货架下的烟花爆竹。更令王某始料未及的是，自己的行为导致的后果很严重：他因非法运输危险物资，被行政拘留5天。

警方呼吁广大市民，禁燃禁放、从我做起，为了自身和他人身心健康，不要购买非法烟花爆竹，如有线索可拨打96119或110举报。



公交最早头班车

巴士一公司14路头班车，是上海巴士公司最早的头班车，春夏秋冬一年四季每天4点半准时开出，数十年来司机早已养成了天

天二点起床的习惯。在寒风凛冽的清晨，为了让乘客能安全、准时、舒适地到达目的地，头班车司机总是提前做好各项发车准备。

图为14路东新桥终点站头班车司机尹师傅正在做发车准备 种楠 摄影报道

孩子车厢呕吐 父母清理地面

地铁二号线上的文明行为受网友点赞

近日，有网友拍下一对父母在孩子呕吐后，主动拿出餐巾纸，擦去在地铁车厢地板上秽物的一幕。这让看惯了地铁上随意便溺、弃物等不文明现象的网友们，纷纷选择了“点赞”。

记者从网友拍摄的照片中看到，一名家长正半蹲着身子，拿出纸巾，埋头擦拭着地板。昨天，记者辗转联系到了发布微博的当事人邱先生。据他回忆，事发时间约为1月8日上午8时50分许，地点在地铁二号线车厢内。“当时，孩子估计晕地铁，早上刚喝的奶，就吐了一地。”而孩子妈妈见状后，马上用手去接，但孩

子还是呕吐不止，秽物很快弄脏了车厢地板。这时，坐在对面的爸爸赶紧将孩子抱了起来，安顿照料好孩子后，弯下腰来，蹲在地上，夫妇两人从包里取出餐巾纸，开始清理地板上残留的呕吐物。随后，他们还拿出塑料袋，将餐巾纸装入袋中。地铁到达终点站淞虹路站后，父母抱着孩子下了地铁。

邱先生表示，他经常乘坐地铁，如此有社会责任心的父母，着实不多见。于是，他就拍下了这一幕，并发了微博，希望能传播这样一份正能量。微博一经发出，引来网友齐声赞誉。

本报记者 徐驰

西泠印社二〇一八春拍上海征集

时间：1月13日至14日（周六、周日）9:30-17:30

详询：021-64338662、0571-87812580

地点：西泠拍卖上海办事处 复兴西路36号

征集范围：中国书画、中外名人信札手稿、古籍善本、金石碑帖、名家篆刻及印石、珍品田黄、历代名砚、文房瓷杂、明清家具、青铜器（有来源证明）、紫砂及茶道具、造像艺术、中国历代钱币、油画雕塑、摄影及电影艺术、名家漫画插图连环画、当代名家玉雕、和田玉籽料原石、珠宝首饰

西泠春拍、网拍月拍、绍兴拍卖同步征集。公司杭州总部及上海、北京办事处常年征集。西泠拍卖官网：www.xyls.com

西泠拍卖上海办事处：徐汇区复兴西路36号 电话：021-64338662 传真：021-64031569
公司总部：浙江省杭州市清吟街127号 总机：0571-87896778 传真：0571-87812600

西泠拍卖
微信公众号



西泠网拍艺是
手机竞买

